

ВВЕДЕНИЕ

БОГ В КРИЗИС УЧИТ НАС
ЗАКАПЫВАТЬСЯ В ХРИСТЕ,
А НЕ В СЕБЕ



КАК С УВЕРЕННОСТЬЮ СМОТРЕТЬ В БУДУЩЕЕ, КОГДА И ДУМАТЬ О НЁМ НЕ ХОЧЕТСЯ?

Кризис – это не просто выход из зоны комфорта, это, прежде всего, потеря почвы под ногами, когда привычные модели и схемы больше не работают, когда приходится переоценивать всё в своей жизни и приспосабливаться к совершенно новым реалиям. В таких ситуациях очень сложно найти точки опоры, потому что всё нестабильно. Кажется, что вся жизнь и весь её привычный уклад рушится в одночасье.

Такие ситуации возникают в нашей жизни, когда мы сталкиваемся с какими-то локальными трудностями: будь то крушение карьеры, разлад в семейной жизни или неожиданная болезнь, заставляющая теперь жить в новых реалиях. Но кризис может быть и глобальным, когда уже жить в новых условиях вынужден не один или два человека, а вся страна, всё общество или даже весь мир, охваченный последствиями невиданной ранее пандемии загадочного вируса. Как же быть в этих условиях? Как найти те самые точки опоры, которые столь нужны нам в мире, который, кажется, сотрясает без остановки?

Ответы на эти вопросы мы находим с вами в одной древней книге, которая, неожиданно для многих из нас, стала весьма современной сегодня. Эта книга пророка Аввакума. Что же может нам сказать книга, написанная за 700 лет до пришествия Христа, о мире, в котором мы живём сегодня, почти через 2000 лет после воскресения Иисуса из мёртвых? Всмотревшись в загадочную историю этого персонажа, мы без труда найдём в ней много точек соприкосновения с нашей жизнью.

Мы не знаем, как именно произносится его имя и на какой слог в нём ставится ударение, потому что, скорее всего, это имя пришло из аккадского языка, что говорит о следующем: Аввакум, как и мы, тоже жил в период некоей глобализации, когда иностранные имена перестали быть чем-то необычным. Мы не знаем точно, когда именно он написал свою книгу, но, скорее всего, это произошло в VIII веке до нашей эры вскоре после смерти царя Узии, чьё правление было ознаменовано периодом духовного и экономического процветания в Израиле. Все ожидали, что период этот продлится, но ему на смену, наоборот, пришёл экономический кризис, а с ним – и увеличившаяся коррупция.

Как и всем нам, Аввакуму было совсем непросто справиться с чувством несправедливости, со своего рода обманутыми ожиданиями, что были у него в глубине сердца. Но ведь, если быть честным с самим собой, ожидания эти есть и у нас. Все мы ожидаем, что жизнь шаг за шагом будет становиться всё лучше и лучше, что наше процветание и уровень жизни продолжит расти. Кроме всего прочего, Аввакум сталкивается не только с локальным кризисом в Израиле, но и с глобальным кризисом, связанным с экспансией Вавилона,



захватывавшего всё новые и новые территории.

Наконец, Аввакум является, скорее всего, храмовым пророком. Мы можем так предположить, по тому, как он выстраивает последнюю главу своей книги. В ней явно ощущаются литургические моменты, которые были бы не чужды пророку, служившему именно в храме. То есть Аввакум, с одной стороны, является, безусловно, глубоко верующим человеком, а, с другой стороны, он привык к стабильности работы, которую трудно назвать тяжкой или изнурительной. Его мироощущение весьма близко менеджеру среднего звена относительно крупной зарубежной компании, доверившему свою жизнь Господу. Он похож на того самого владельца среднего бизнеса, привыкшего к стабильному доходу, невзирая на постоянные трудности, кто воскресенье с семьёй проводит в церкви. Это образованный, начитанный человек, весьма близко знакомый с культурой близлежащих стран, которые он, скорее, всего, посетил лично. Видите, насколько современные проблемы, с которыми соприкасается Аввакум?

На примере этого пророка, скорее всего, трудившегося в храме, мы видим с вами, что кризис – это не только период трудностей, но это именно период переосмысления всего, на чём строится наша жизнь. Те проблемы, что возникли в нашей жизни, дают нам реальную возможность сегодня совершенно честно оценить, на чём выстраиваем мы свою жизнь: на зыбком песке, который размоет следующий серьёзный кризис в нашей жизни, или на Скале, о которую разобьётся самый сильный шторм? Аввакум в своей книге дарит нам семь уроков, усвоив которые, мы сможем намного увереннее смотреть в будущее, даже если смотреть в него нам совершенно не хочется.

СТРУКТУРА КНИГИ ПРОРОКА АВВАКУМА

Книга пророка Аввакума – это довольно короткое произведение. В ней всего лишь три главы с весьма простой структурой. В первых двух главах Аввакум очень искренне изливает свои переживания Богу в молитве. Всякий раз, когда он жалуется, Бог отвечает ему, и пророк записывает ответ Всевышнего. Третья же глава является молитвенной песней прославления Творца. В целом, книга показывает, как, столкнувшись с проблемами, со своего рода кризисом веры, даже Аввакум переходит от этого кризиса веры к прославлению Бога. Точно также и нас трудности могут провести от жалоб к песне, восхваляющей в душе Бога, когда мы усваиваем для себя эти фундаментальные уроки кризиса.

ПОРЯДОК ЗАНЯТИЙ

Мы приглашаем вас в духовное путешествие, которое поможет вам, точно также как Аввакуму, пройти от этого ощущения потерянности и неуверенности, что сопровождает всех нас в трудные моменты жизни, к ощущению мира и уверенности, которые мы можем обрести только в Господе.



Материалы начинаются с конца, с того события, что произойдёт лишь через несколько столетий после написания Аввакумом своей книги и смерти пророка. Сам пророк не увидит этот славный день, но всё его произведение, как бы, пишется в тени этого события, что изменит историю человечества навсегда, разделив её на то, что было до, и то, что случится после, – это воскресение Христа из мёртвых. Именно на этом фундаменте строится вся Христианская вера, и именно на нём и выстраивает своё произведение Аввакум. Всё, о чём мы будем говорить, начинается с конца, с того, что какие бы трудности нас не ожидали в настоящем, доверив свою жизнь Христу, мы можем быть абсолютно уверены, что в будущем нас ждёт победа над самым злейшим врагом и препятствием, которое мы никогда бы не смогли преодолеть сами, – над нашим грехом, приведшим к нашей смерти. Вот почему апостол Павел и пишет в своём первом письме церкви в Коринфе:

^{15:14} ...если Христос не воскрес, то и все, что мы возвещаем, не имеет смысла, равно как и ваша вера...⁵⁴ Когда тленное облечется в нетленное и смертное – в бессмертное, тогда исполнятся слова: «Смерть поглощена победой!»⁵⁵ «О смерть, где твоя победа? О смерть, где твое жало?»⁵⁶ Жало смерти – грех, а сила греха – Закон.⁵⁷ **Но благодарение Богу! Он дает нам победу через нашего Господа Иисуса Христа!**

(1 Послание Коринфянам 15:14, 54-56)

Начав с конца, мы можем теперь вернуться к тем урокам, которые мы выносим из изучения книги пророка Аввакума. Скачав и распечатав для себя материалы, или воспользовавшись этой рабочей тетрадью, что держите сейчас в руках, вы сможете присоединиться к нам в трёх простых дисциплинах, которые помогут более глубоко усвоить материал, проработав его в личном изучении и обсуждении в домашних дискуссионных группах.

- **Прослушать воскресную проповедь**, материалы которой доступны на сайте. В ваших материалах есть конспекты этих бесед, заполняя которые, вы можете лучше сконцентрироваться на том, что вы слышите в проповеди.
- **Просмотреть видео-уроки, заполняя конспект**. Эти уроки развивают и дополняют те темы, над которыми вы уже начали размышлять, когда слушали воскресную проповедь.
- **Провести время в чтении, молитве и размышлении**. Наконец, между проповедью и материалами уроков расположились небольшие домашние чтения, рассчитанные на то, чтобы помочь вам каждый день проводить в чтении Библии, молитве и размышлении над тем, что вы прочитали. Вы можете вести дневник в это время, записывая те мысли, что у вас возникли, отвечая на наводящие вопросы или уделяя время молитве. В конце чтений каждого дня есть короткая молитва, которая призвана помочь вам соединить то, что вы прочитали, с вашей собственной



молитвой. Рассматривайте её, как, своего рода, заезд на шоссе, некий мост, соединяющий улицу повседневности с трассой вечности.

УРОКИ КРИЗИСА

Бог в кризис учит нас:

- Закапываться в Христе, а не в себе;
- Закладывать фундамент убеждений, а не предпочтений;
- Заполнять сердце молитвами, а не только волнениями;
- Задавать локальные, а не только глобальные вопросы;
- Замечать возможности, а не только вызовы;
- Заниматься исповедью, а не только отповедью;
- Заботиться о других, а не только о себе;
- Заглядывать далеко вперёд, а не загадывать на будущее.

АНТИКРИЗИСНЫЕ ЧТЕНИЯ

Наша проблема сегодня не в недостатке, но в избытке информации. В любой кризисной ситуации на нас обрушивается буквально поток совершенно противоречивой информации. Она исходит от родных, близких, друзей, коллег, из новостей, социальных сетей, фильмов и сериалов, наполняя наше сердце нереальными ожиданиями и невыполнимыми рекомендациями.

Возьмём для примера не глобальный, но локальный кризис – болезненное расставание с тем, с кем вы планировали связать всю оставшуюся жизнь. Мы одновременно получаем совет от наших друзей и коллег, что нам нужно как можно быстрее закрутить с кем-то роман, просто чтобы забыть о наших предыдущих отношениях. Однако родные против того, чтобы это были просто отношения, они ожидают, что это будут очень серьёзные отношения, которые обязательно должны привести если не к браку, то как минимум к появлению на свет очаровательного потомства. Но вот сериалы настаивают на том, что всё же нужно попытаться вернуть себе возлюбленную, хотя фильмы советуют всё же найти настоящую любовь всей жизни. В новостях показывают умопомрачительные свадебные торжества очередной звёздной пары, что неминуемо закончатся разводом через 3 месяца, но сейчас выглядят так, как будто они проживут долго и счастливо до конца своих дней. А лучший друг в социальных сетях делится тем, как они играют с сыном у себя на даче. В итоге мы сидим совершенно потерянные перед экраном компьютера, переживая о том, что именно вот так вот и закончим своим дни в гордом одиночестве. И это лишь локальный пример очень личного, но очень болезненного кризиса. Пример этот даже не из семейной жизни. Представляете, что нас ждёт в случае глобального экономического кризиса? Или что произойдёт, если мир накроет пандемия неизвестного ранее вируса и всем придётся сидеть дома на карантине пару месяцев?



Всё это не успокаивает, но, наоборот, лишь усугубляет наши тревоги и волнения. При этом нам кажется, что мы первые, с кем что-то подобное произошло. Вот почему для нас так важны слова апостола Павла, обращённые к верующим в небольшом городке Филиппы. Павел пишет это письмо, находясь в заключении в Риме. Он обращается к верующим, чьи сердца переполнены тревогой за его будущее. Но волнуются они также и о том, что ждёт их. По человеческому рассуждению, Павлу следовало бы написать им какие-то практические советы о том, как вкладывать деньги, как отслеживать новости, какие сообщения будут сигналом для них о том, что им стоит бежать из города. Это то, что, наверное, мы бы ожидали услышать в подобной ситуации, ну или что написали бы мы, окажись мы в ней. Но нет, Павел пишет совсем о другом.

^{4:6} Не заботьтесь ни о чем, но во всем, через молитву и прошение, с благодарностью открывайте ваши просьбы Богу. ⁷ Тогда мир Божий, превосходящий всякое понимание, сохранит ваши сердца и умы в единении со Христом Иисусом. ⁸ И наконец, братья, **размышляйте о том, что истинно, благородно, справедливо, чисто, что приятно и восхитительно, о том, в чем есть добродетель, и о том, что достойно похвалы – пусть это занимает ваши мысли.**

(Послание Филиппийцам 4:6-8)

Нам очень важно сейчас нащупать твёрдую почву под ногами. Мы не сможем ощутить её, продолжая судорожно просматривать новости или следя за социальными сетями. Мы сможем найти её только тогда, когда погрузимся в чтение Божьего слова. Когда будем размышлять о нём и отдавать Богу все наши волнения в молитве, благодаря за Его ответы, которые мы ещё не видим, но в которые уже верим. Присоединяйтесь к нам в эти ближайшие 50 дней антикризисных чтений, способных успокоить наши сердца, вразумить наши души и укрепить нашу волю.



В кризис нас всех сейчас интересует не столько ответ на вопрос о том, как нам быть сейчас, хотя безусловно это очень актуальный для всех вопрос в нынешних условиях, но скорее нас волнует, а как нам быть завтра и что будет, когда кризис закончится. Мы понимаем, что мир изменился и не будет уже прежним, что рано или поздно это всё завершится, но вот что будет тогда? Как мы будем жить? Именно об этом нам и не хочется даже думать сейчас. Как мы будем заботиться о наших семьях? Как смотреть с уверенностью в будущее, в которое вообще никак не хочется смотреть?

Ответ на вопрос о том, как нам смотреть с уверенностью в будущее, мы находим с вами в весьма неожиданном месте. В той главе Евангелия от Иоанна, которая, на первый взгляд, кажется, даже несколько лишней, поскольку Евангелие завершается потрясающим крещендо всего повествования в 20-ой главе. Кажется, что на такой высокой ноте, можно лишь поставить точку и отложить Евангелие. Сомнения Фомы рассеяны, мостик к современной аудитории переброшен и цель всего повествования совершенно явна обозначена. Всё, что остаётся это написать слово «конец». Но нет, Иоанн на этом не завершает свою историю, а почему-то пишет ещё одну главу.

Он делает это потому, что именно эпилог 21 главы подводит итог всему повествованию Евангелия. В частности, мы видим это на примере истории Петра, чьё предательство Спасителя так и не находит своего завершения до этого знаменитого разговора на берегу озера. В этой беседе апостолу открывается примирения с преданным Учителем, его будущее служение и ожидающую его в будущем мученическую смерть. Но самое главное в том, что именно эта глава связывает нашу повседневную жизнь с нашей верой. Именно в этой главе нам открывается, как воскресение Христа дарит нам уверенность в завтрашнем дне.

ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТА НАПОЛНЯЕТ УВЕРЕННОСТЬЮ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ:

Это уверенность посреди:

-
-
-

ПРАВДА ЖИЗНИ И ОБМАН СМЕРТИ:

Самая большая проблема в моей жизни уже решена – это и есть правда жизни, делающая теперь саму смерть обманом.

КОГДА БОГ ГОВОРIT «НЕТ»:

^{21:1} Позже Иисус опять явился Своим ученикам. Это было у Тибериадского озера. Произошло все так: ² Симон Петр, Фома, называемый Близнец, Нафанаил из Каны галилейской, сыновья Зеведея и два других ученика собрались вместе. «³ Я пойду ловить рыбу», – сказал Симон Петр. «Мы тоже пойдем с тобой», – решили они. Они отплыли на лодке, но в ту ночь ничего не поймали.

(Евангелие от Иоанна 21:1-3)

Воскресение Христа меняет наше восприятие того, что мы делаем:

- Оно дарит свободу и ,
потому что Бог рядом
- Оно дарит свободу и ,
потому что Бог заботится о нас:
Этот отрывок тех, кто уверен в себе
Этот отрывок тех, кто не уверен в себе

УВЕРЕННОСТЬ ПОСРЕДИ ПОРАЖЕНИЙ:

^{21:15} Когда они закончили есть, Иисус сказал Симону Петру: «Симон, сын Иоанна, ты действительно любишь Меня больше, чем они?» «Да, Господи», – ответил тот, – «Ты знаешь, что я люблю Тебя»... ¹⁷... Иисус сказал ему: «**Паси Моих овец**».

(Евангелие от Иоанна 21:15 и 17)

Мы не зарабатываем спасение принятием трудных решений в жизни, мы отражаем обретенное спасение принятием этих решений.

УВЕРЕННОСТЬ ПОСРЕДИ ПРЕОДОЛЕНИЙ:

^{21:18} Говорю тебе истину: когда ты был молод, ты сам подпоясывался и шел, куда хотел; но когда ты состаришься, то протянешь руки, и другой подпояшет тебя и поведет туда, куда ты не захочешь. ¹⁹ **Иисус сказал это, имея в виду, какой смертью Петр прославит Бога.** Потом Он сказал ему: «**Следуй за Мной!**»

(Евангелие от Иоанна 21:18-22)



РАЗМЫШЛЯЯ О ВЕЧНОМ:

Во время трудностей и испытаний, все мы смотрим с опаской в наше будущее, которое кажется нам таким туманным и таким неопределённым. Каждому из нас очень хочется, чтобы был кто-то, кто знает, как оно будет выглядеть на самом деле, чтобы был хотя бы один эксперт, который разбирается в том, что нас ждёт. А их нет! Ни одного! Вернее, они есть, но к каждому из них относишься с некоторым недоверием, потому что мы понимаем, что сейчас никто не скажет, как оно будет на самом деле. А так хочется знать! Нам так нужно это знать!

Например, столкнувшись с пандемией COVID-19 в начале 2020-го года, человечество соприкоснулось с проблемой таких глобальных масштабов, которых никогда не было раньше. Были эпидемии, были пандемии страшнее, чем эта. «Испанка» в 1918-ом году унесла больше жизней и была страшнее, чем пандемия коронавируса сегодня. Но человечество никогда ещё не было настолько одним целым, никогда ещё пандемия не охватывала буквально весь земной шар и никогда экономика ещё не была так взаимосвязана, как сегодня. Мы действительно входим во что-то, в чём мы совсем не разбираемся.

Впрочем, а в чём мы разбираемся? В жизни? В смерти? Если бы только был кто-то, кто разобрался бы в том, что нас ждёт в будущем, кто-то, кто настолько бы контролировал ситуацию, что мог бы сказать самой смерти: «Подержи мою жизнь, я сейчас вернусь». Так как пацаны в рабочем районе говорят кому-то у кромки футбольного поля: «Подержи моё пиво, я сейчас вернусь» перед тем, как отправиться гонять мяч. Вот если бы был кто-то, кто бы так всё держал в Своих крепких, пронзённых гвоздями Голгофского креста руках... но ведь именно это и сделал Иисус. Христос с уверенностью посмотрел в могилу, чтобы я с уверенностью мог взглянуть в будущее.

Приняли ли мы Его жертву за наши грехи? Доверились ли Ему в тихой молитве покаяния? Если мы ещё не сделали этот шаг, то что удерживает вас сейчас от того, чтобы обратиться к Иисусу именно с такой молитвой. Если, оглядываясь назад, вы не можете вспомнить тот день, когда бы вы сделали это впервые, сделайте это сегодня. Примите дар прощения и жизни вечной, расскажите о своём решении, приняв таинство святого водного крещения.



ЗАНЯТИЕ

КАК НЕ ПОТЕРЯТЬ СЕБЯ В КРИЗИС?



Практически любой, даже самый глобальный кризис довольно быстро превращается в весьма индивидуальные испытания. Мы так устроены, что всё воспринимаем прежде всего через призму именно того, что творится в нашей жизни. Сталкиваясь с трудностями, мы неминуемо погружаемся в мириады вопросов, ответов на которые у нас порой нет. Что будет с нами? Как мы переживём это время? Где найти силы? Где взять деньги? И многое, многое другое. Чем больше мы погружаемся в них, тем больше отчаиваемся, начиная считать, что конца и края этому всему не видно. Но в этих мыслях и проблемах просто не только отчаяться, но и окончательно потерять себя.

Пророк Аввакум, служивший приблизительно за 700 лет до прихода в мир Иисуса Христа, сталкивается с целым рядом проблем, которые, безусловно, любому покажутся неразрешимыми. Глядя на мир вокруг себя, Аввакум понимает, насколько его общество погрязло в коррупции и социальной несправедливости. Общество в буквальном смысле слова погружается в пучину беззакония.

Однако это лишь вершина айсберга. Вскоре пророк узнаёт о том, что его страна будет захвачена ещё более развращённым народом. Локальный кризис довольно быстро превратится в глобальный. Кажется, что рушится всё то, что Аввакум привык считать незыблемым в своей жизни. Сама вера в Бога оказывается под угрозой перед лицом столь невиданных испытаний. В этой ситуации пророку было бы весьма просто утратить всякую надежду. Тем не менее, именно близкие и доверительные отношения с Богом помогают ему не потерять прежде всего себя и свою душу в этом кризисе. Он закапывается не в себе и своих проблемах, но шаг за шагом отдаёт проблему за проблемой Господу, возвращаясь к Богу вновь и вновь. Именно на этом фундаменте и построены все остальные уроки, что Аввакум выносит для себя в этот кризис. Вот почему и для нас так важно начать именно с этого, приступая к изучению того, что мы можем вынести для себя из той кризисной ситуации, в которой оказались мы.



ОСНОВНЫЕ ИДЕИ ЗАНЯТИЯ

Бог в кризис учит нас закапываться в Христе, а не в себе. Воскресение Христа уверенностью в завтрашнем дне наполняет меня. Это уверенность посреди поражений, падений и преодолений. Развивая эту тему, мы увидим сегодня, что мы вновь и вновь возвращаемся к Богу, когда:

- Мы начинаем
- Мы Богу, не понимая до конца
- Мы Богом, не видя ещё конца
- Мы Богу, не дожидаясь конца

НАЧИНАЯ С КОНЦА

¹² О Господь, сколько же мне взывать о помощи, пока Ты услышишь? Сколько кричать Тебе о насилии, пока Ты спасешь? ³ **Зачем Ты даешь мне видеть несчастье...** Передо мной – разрушение... поднимаются рознь и разлад.

(Книга пророка Аввакума 1:2-3)

- **Без смерти и воскресения Христа всё не имеет**
^{15:17} ...если Христос не был воскрешен, то и вера ваша напрасна и ваши грехи по-прежнему на вас... ²⁰ **Но Христос действительно воскрес из мертвых! Он – первый плод среди тех, кто умер.** ²¹ И как смерть пришла в этот мир через одного человека, так через одного Человека пришло и воскресение мертвых... ³² **...Если мертвые не воскресают, тогда что же: «Давайте будем есть и пить, потому что завтра умрем»?**

(1 Послание Коринфянам 15:17, 20-21 и 32)

Вопросы Аввакума, как, впрочем, и всё то, что терзает наши души, имеют значение лишь в контексте глобальных ответов на фундаментальные вопросы бытия. Такие, как:

Почему я появился на свет?
Что движет моими поступками?
Что ожидает меня в вечности?

Без ответов на эти вопросы самые прекрасные представления об устройстве мира рассыпаются, как карточный домик. Сама жизнь могучей океанской волной накатывает и разбивает этот хрупкий замок из песка.

- **Лишь смерть и воскресение Христа наполняют смыслом, включая мои**
^{3:13} **Ты пришел, чтобы освободить Свой народ, спасти Своих избранных.** Ты сразил главу дома беззакония, обнажив его с головы до пят. ¹⁴ Его собственным копьем Ты пронзил ему голову...

(Книга пророка Аввакума 3:13-14)



Начиная с конца, со смерти и воскресения Христа, мы не меняем обстоятельства вокруг нас, но преобразуем то, как мы воспринимаем эти обстоятельства, потому что смотрим на них теперь через призму искупления наших грехов. А это наполняет всю нашу жизнь совсем другим смыслом.

МЫ ДОВЕРЯЕМСЯ БОГУ, НЕ ПОНИМАЯ ДО КОНЦА

¹⁵ Внимательно присмотритесь к народам, и вы будете крайне изумлены, потому что **Я совершу в ваши дни такое, чему бы вы никогда не поверили, если бы вам рассказали об этом.**

(Книга пророка Аввакума 1:5)

Мы не способны вместить всех Его замыслов или учесть все детали, что учитывает Бог. **Всё в нашем сердце говорит нам, что раз я не понимаю, значит я и не доверяю. Однако подобное утверждение противоречит всему нашему жизненному опыту.**

- Задумайтесь только о нескольких примерах. Насколько хорошо мы понимаем аэродинамику?
- Кто из нас может точно описать принципы работы троллейбуса?

Зачастую мы пользуемся плодами цивилизации, просто доверяясь им! Так отчего же мы доверяемся всем этим вещам и отказываемся доверяться Богу? Он заслуживает меньшего доверия, чем троллейбус?

МЫ НАСЛАЖДАЕМСЯ ОБЩЕНИЕМ С БОГОМ, НЕ ВИДЯ КОНЦА

²¹ Я встану на стражу, поднимусь на крепостные валы. Буду ждать, что Он скажет... ^{3:17} Даже если инжир не расцветет, и не будет винограда на лозе, если оливы не принесут плода, и поля не дадут урожая, если не останется овец в загоне и волов – в стойлах, ¹⁸ **я все равно буду радоваться Господу и ликовать о Боге, моем Спасителе.**

(Книга пророка Аввакума 2:1, 3:2 и 17-18)

МЫ СЛУЖИМ, НЕ ДОЖИДАЯСЬ КОНЦА

²¹ **...что мне отвечать** по жалобе моей.

(Книга пророка Аввакума 2:1)

Сталкиваясь с испытаниями, мы порой автоматически переходим в режим «потребителей религиозных услуг». Мы начинаем считать, что раз нам трудно, то сейчас время для того, чтобы другие послужили нам, а не время, когда мы служим другим. Однако на протяжении всей книги пророка Аввакума мы раз за разом замечаем, что **пророк не просто задаёт вопросы Богу, но делает это именно потому, что это часть его служения людям.**



ВОПРОСЫ ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ И ОБСУЖДЕНИЯ:

1. Прочитайте Евангелие от Матфея 6:25-34. О чём именно в этом отрывке Иисус призывает своих учеников не переживать? О чём именно переживаете вы, оказавшись в кризисной ситуации? О настоящем? О будущем? Что беспокоит вас в такие моменты больше всего? Как ваше доверие Богу помогает вам практически в такие моменты?
2. Прочитайте Евангелие от Иоанна 20:20-23 и 21:1-14. Воскресение Христа меняет восприятие того, что мы делаем. Оно дарит свободу действовать и ошибаться, потому что Бог рядом. Оно позволяет нам даже проваливаться в наших делах, не позволяя этим провалам разрушить нас, поскольку сущность наша сокрыта в победе Христа на кресте. Посмотрев на эти два отрывка в Евангелии от Иоанна, в чём ученики ошибаются? В чём они терпят поражение? Что именно в ваших отношениях с Богом помогало справляться вам с провалами и поражениями в вашей жизни?
3. Прочитайте Книгу пророка Аввакума 3:13-14 и 1 Письмо Коринфянам 15:13-22. В видео-занятии мы увидели, что к кризису нужно подходить с конца, а именно со смерти и воскресения Христа, которые наполняют смыслом всё в нашей жизни, даже страдания. Как практически победа Иисуса над смертью меняет наше отношение к тем трудностям, с которыми мы сталкиваемся?
4. Прочитайте Книгу пророка Аввакума 3:17-18 и Евангелие от Иоанна 21:15-22. Аввакум завершает свою книгу не тем, что всё будет хорошо, но тем, что даже, когда всё плохо, он всё равно будет ликовать и радоваться в Господе. Евангелие от Иоанна заканчивается тем, что Иисус предсказывает какой смертью умрёт Пётр. И не только Пётр, но каждый, кто сидел на берегу озера со Спасителем в тот день. Но тот факт, что Иисус воскрес из мёртвых, тот факт, что в конечном итоге нас ждёт рай и жизнь вечная и даёт нам сейчас уверенность в преодолении тех трудностей, что ждут нас, ведь смерть уже побеждена. Что помогает вам в кризисной ситуации, не смотря на обстоятельства радоваться и ликовать в Господе? Что практически помогает вам каждый день находить силы в Боге, не смотря на непреодолимые препятствия?
5. Прочитайте Книгу пророка Аввакума 1:5. В видео-занятии мы говорили с вами о том, что Аввакум доверяется Господу, даже не понимая всего того, что Бог задумал. В чём именно это доверие проявляется в нашей жизни, когда мы не видим конца трудностям и испытаниям? В каких конкретных поступках это доверие можно заметить?

ПРИМЕНЕНИЕ:

Как мы переведём своё внимание с себя и наших проблем, устремив свой взор на Христа и то, что Он делает в нашей жизни?



МОЁ ПОСВЯЩЕНИЕ

С Божией помощью я посвящаю ближайшие **50 дней** чтению Писания, просмотру видео-уроков, прослушиванию бесед по темам и обсуждению их в домашних дискуссионных группах. Потому, что всё это поможет мне не просто понять, но и применить те уроки, которые я вынесу для себя из кризиса на практике.

Подписывая это посвящение, я напоминаю себе о том, что я посвятил ближайшие 50 дней тому, что я:

- Буду **каждую неделю посещать богослужения в церкви**, помогая моим друзьям почувствовать себя комфортно в церкви
- Буду **каждую неделю активно участвовать в домашней дискуссионной группе**, готовясь к обсуждению, делясь своим мнением и молясь за участников группы
- Буду **каждый день читать Священное Писание**, открывая своё сердце тому, что Господь хочет донести до меня через Своё Слово
- Буду **каждую неделю запоминать** предлагаемый отрывок из Писания наизусть, чтобы Библейские принципы становились частью моей жизни
- Буду **каждую неделю применять принципы, изложенные в материалах встреч, вместе с моими друзьями**, беря инициативу на себя и приглашая моих друзей, коллег и соседей присоединиться к этому путешествию.

ИМЯ И ФАМИЛИЯ:

ДАТА:

ПОДПИСЬ: